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STUDIU PRIVIND IMPACTUL POLITICILOR DE MEDIU ASUPRA CALITĂȚII REGLEMENTĂRILOR 
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Rezumat
Conştientizată fiind specificitatea prejudiciului ecologic, astăzi se impune şi o perfecţionare continuă a cadrului juridic ce 

va fi capabil să facă faţă oricărui gen de provocări. În procesul realizării importantei misiuni, se cere în primul rînd o consolidare a 
capacității de reglementare la nivelul politicilor de mediu, fapt ce contează și are un impact pozitiv asupra modului de reglementare 
a regimului răspunderii pentru prejudiciul ecologic, capabil  să execute dispoziţiile legii fundamentale în vederea garantării cetăţe-
nilor unui mod de viaţă sănătos şi echilibrat din punct de vedere ecologic.
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Summary
Aware of the specificity of the environmental damages, today requires a continuous improvement of the legal framework will 

be able to face any kind of challenges. With the realization of the importance of missions required primarily a regulatory capacity 
building at the policy level, which counts and show a positive impact on how the regulatory regime of liability for environmental da-
mage, able to execute the provisions of the fundamental law to ensure citizens a healthy lifestyle and balanced ecologically.

Keywords: action plan, environmental damage, environmental authorities.

Introducere. În plan general, bazele 
politicii de mediu în Republica Moldova au 
fost condiţionate în mare parte de procesul 
de tranziţie de la economia planificată la cea 
bazată pe relaţiile de piaţă, încercînd a se im-
pune prin reguli noi şi tehnici avansate de 
elaborare şi implementare.

Cu toate acestea, legislaţia în care s-au 
reflectat aceste politici actualmente raportea-
ză anumite dificultăţi în aplicarea şi, respectiv, 
garantarea evaluări şi reparării eficiente a pre-
judiciului ecologic.

În scopul identificării cauzelor ce con-
diţionează deficienţa şi ineficacitatea politici-
lor actuale în domeniul reparării prejudiciului 
ecologic, este necesar înainte de toate să ini-
ţiem o analiză amplă a tuturor politicilor de 
mediu existente cu stabilirea proporţionali-
tăţii politicilor în domeniul reparării prejudi-
ciului în raport cu cele ce se referă la protecţia, 
exploatarea raţională şi dezvoltarea durabilă a 
factorilor de mediu. Tot în acest sens urmea-
ză a fi acordată o atenţie deosebită atribuţiilor 
autorităţilor publice în vederea implementării 
acestor politici, dar şi cele ce se referă la asigu-
rarea aplicării legislaţiei în domeniul reparării 
prejudiciului ecologic. Or, după cum se afir-

mă [10, p. 235], aceste activităţi necontrolate, 
care sunt desfăşurate tot de către stat, de către 
societăţile comerciale, industriale, naţionale şi 
transnaţionale au dus la producerea de daune 
ecologice cu diferite grade de periculozitate.

Materiale și metode de cercetare aplica-
te. Considerăm că pentru o mai bună şi efi-
cientă analiză a politicilor actuale cu privire 
la evaluarea şi repararea prejudiciului ecolo-
gic urmează să ne axăm pe studiul etapizat al 
funcţionalităţii politicilor vizate începînd de 
la modul de elaborare şi terminînd cu efectele 
resimţite în procesul aplicării legislaţiei elabo-
rate pe baza acestor politici.

Studiul în etapa iniţială, fiind în mod 
normal bazat pe metode de cercetare speci-
fice acestui gen de abordare (metoda siste-
mică, cantitativă, deductivă, prospectivă), va 
urmări dacă modul de elaborare a politicilor 
de mediu la capitolul reparării prejudiciului 
ecologic sunt în conformitate cu exigenţele 
actuale. Ne referim aici la faptul dacă au în 
considerare practicile internaţionale cerinţe 
ce urmează a fi respectate în contextul ten-
dinţelor integraţioniste, al activităţilor eco-
nomice cu impact asupra mediului, al zonei 
în care sunt desfăşurate, impactului lor asu-
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pra celorlalte domenii, precum şi posibilității 
implementării ulterioare.

A doua fază a cercetării va elucida gra-
dul de transpunere a politicilor elaborate în 
conţinutul unor legi, acte normative subordo-
nate legii, cu stabilirea competenţelor clare în 
vederea constatării, evaluării şi compensării 
prejudiciului ecologic cauzat.

Etapa finală a acestui proces constă în 
analiza aplicabilităţii normelor de către auto-
rităţile publice vizate în apărarea intereselor 
persoanei prejudiciate prin dauna de mediu. 

Rezultate obținute și discuții. În pofida 
faptului că sarcina principală în elaborarea 
unor mecanisme capabile să curme orice fapte 
ameninţătoare la adresa factorilor de mediu, 
foarte puţine guverne şi organe subordonate 
acestora, responsabile de promovarea politici-
lor de mediu au încercat să întreprindă măsuri 
concrete în acest sens. Cu toate că activitatea 
organelor responsabile de protecţia şi conser-
varea factorilor de mediu, în ultimii ani, înre-
gistrează noi performanţe în vederea diversifi-
cării metodelor de supraveghere şi control al 
activităţilor cu impact asupra mediului, pînă 
la urmă aceste măsuri sunt considerate a fi in-
suficiente în condiţiile în care ritmul avansării 
tehnologice este superior celui de reglementa-
re [8, p. 154].

Din acest considerent, se impune în 
mod prioritar şi constant perfecţionarea ca-
drului juridic de reglementare în domeniu 
pornind de la politicile de mediu consecvente 
care să cuprindă strategii concrete în toate do-
meniile responsabile de asigurarea dreptului 
la un mediu sănătos. Potrivit unor opinii [11, 
p. 6], politica mediului este o formă a politicii 
generale avînd ca sarcină stabilirea strategii-
lor, obiectivelor şi priorităţilor, metodelor şi 
mijloacelor implicate în acţiunile desfăşurate 
pe plan naţional în scopul prevenirii şi com-
baterii poluării, pentru ameliorarea condiţii-
lor de mediu.

  Într-adevăr, succesul unor reglemen-
tări consecvente în materia reparării prejudi-
ciului ecologic depinde în mare măsură de po-
liticile de mediu cu caracter general, care prin 
intermediul strategiilor sectoriale vor asigura 
consolidarea cadrului legislativ, iar prin ur-

mare şi a activităţii autorităţilor responsabile 
de implementare şi supraveghere a modului 
de aplicare. Prin strategii sectoriale avem în 
vedere sectorialitatea domeniului ce urmea-
ză a fi reglementat, unde normele ce stabilesc 
modul de reparare a prejudiciului adus me-
diului, persoanelor şi bunurilor sale să fie ba-
zate pe strategii proprii, elaborate cu luarea în 
considerare a specificului acestor categorii de 
prejudicii.

Deci din primele evaluări ale conţinutu-
lui legislaţiei de mediu a Republicii Moldova 
în compartimentul ce se referă la competenţa 
autorităţilor în aprobarea şi realizarea politi-
cilor de mediu constatăm că lipseşte norma 
care să stabilească şi competenţa autorităţilor 
responsabile de elaborarea acestora. Această 
constatare vine din analiza prevederilor Legii 
nr.1515/1993 cu privire la protecţia mediului 
înconjurător, unde în conţinutul art. 6 lit. a) 
se menţionează că  Parlamentul aprobă prin-
cipiile politicii generale în domeniul protecţiei 
mediului şi folosirii resurselor naturale, iar în 
art. 8 alin. (1) se arată că Guvernul realizează 
politica Parlamentului în domeniul protecţiei 
mediului şi asigură folosirea raţională a resur-
selor naturale. În acelaşi timp nu identificăm 
o normă care să indice autoritatea competentă 
în elaborarea politicilor de mediu, care în mod 
normal ar urma să fie autoritatea centrală abi-
litată cu gestiunea resurselor naturale şi cu 
protecţia mediului înconjurător (Ministerul 
Mediului) sau chiar Inspectoratul Ecologic de 
Stat odată ce în temeiul art. 27 alin. (1) lit. b) a 
Legii menționate mai sus este învestit cu drep-
tul de a înainta pretenţii persoanelor fizice şi 
juridice, inclusiv străine, pentru repararea 
prejudiciilor cauzate mediului ca rezultat al 
poluării lui şi folosirii neraţionale a resurselor 
naturale. Cu atît mai mult, atîta timp cît auto-
rităţile menţionate sunt învestite cu dreptul de 
a elabora proiecte de acte normative [3], aces-
tea sunt în drept să elaboreze şi unele strategii 
şi planuri de acţiuni care ulterior să constituie 
baza reglementărilor avute în vedere, adică a 
celor ce privesc modul de evaluare și reparare 
a prejudiciului ecologic. Deci situaţia descri-
să relevă, de fapt, defecţiunea principală care 
pune la îndoială funcţionalitatea întregului 
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sistem al politicilor de mediu, deoarece sunt 
elaborate unele norme fără a fi inspirate şi co-
ordonate cu unele politici sectoriale elaborate 
de autorităţile ce urmează să asigure imple-
mentarea lor şi aplicarea legislaţiei bazate pe 
acestea. Aici ne referim la sectorul de politici 
care ar clarifica esenţa şi direcţia de acţiune a 
autorităţilor competente în domeniul aplicării 
legislaţiei cu privire la repararea prejudiciului 
ecologic. Lipsa continuităţii politicilor genera-
le de mediu sub aspectul elaborării unor stra-
tegii sau planuri de acţiuni pe unele comparti-
mente ce urmează să ţină cont şi de principiul 
descentralizării competenţelor poate genera 
unele efecte negative asupra procesului de im-
plementare şi aplicare a normelor ce vizează 
unele compartimente destul de importante, 
inclusiv cel al evaluării şi reparării prejudiciu-
lui ecologic.

De fapt, cu unele soluţii în acest sens 
vine Hotărârea Parlamentului nr. 605 din 
02.11.2001 care a aprobat Concepţia politi-
cii de mediu, iar una din direcţiile priorita-
re ale politicii în cauză potrivit pct.1 lit. b) o 
constituie „descentralizarea managementu-
lui potenţialului natural, delimitarea clară a 
competenţelor autorităţilor publice locale în 
domeniu, antrenarea specialiştilor în dome-
niul mediului pentru eficientizarea acţiunilor 
manageriale, elaborarea unor planuri de ac-
ţiuni locale”[4]. Adoptarea hotărârii în cau-
ză a constituit un prim pas în etapa iniţierii 
procesului de adaptare a legislaţiei de mediu 
la standardele comunitare, iar prin aceasta 
urma să fie realizată şi o delimitare clară a 
competenţelor autorităţilor publice, misiu-
ne care, spre marele nostru regret, nici pînă 
astăzi nu a fost îndeplinită. Această opinie a 
fost expusă şi în conţinutul proiectului Stra-
tegiei Naţionale de mediu pentru anii 2012-
2022, unde se afirma că Concepţia nu a fost 
dezvoltată ulterior în documentele de plani-
ficare detaliată (de exemplu, strategie, plan 
de acţiune  etc.), stabilind obiective cuantifi-
cabile, care trebuie atinse.

 În opinia unor autori, adoptarea Con-
cepţiei nu a dus la stabilirea unui cadru stra-
tegic pentru sectorul de mediu din Republica 
Moldova,  nu a fost elaborată nici o strategie 

de mediu sau planuri de acţiune aferente, 
bazate pe prevederile concepţiei. Deşi ţara a 
elaborat documente de politici axate pe pro-
bleme specifice de mediu sau sectoare  econo-
mice  (de exemplu, deşertificarea, gestionarea 
terenurilor, alimentarea cu apă şi canalizarea 
deşeurile, silvicultura, energia etc.), lipsa unei 
strategii naţionale de mediu şi a planului de 
acţiune aferent a dus  la ceea ce ar putea fi cali-
ficat drept un deficit de strategie în sectorul de 
mediu în Republica Moldova [13, p. 89-90].

Susţinem această constatare, reiterînd 
că calitatea normelor ce vor asigura o evaluare 
şi reparare integrală a prejudiciului ecologic 
depinde în mare măsură de strategiile şi pla-
nurile de acţiuni sectoriale, care să ia în calcul 
specificitatea acestor categorii de prejudicii. 

Un aspect important pe care merită să-l 
remarcăm în studiul asupra politicilor de me-
diu constă în faptul că Concepţia politicii de 
mediu din 2001, în textul ce descrie direcţiile 
sale prioritate a ţinut cont şi de categoria de 
obiective ce se referă: la perfecţionarea meca-
nismelor economice de protecţie a mediului şi 
de folosire raţională a resurselor naturale, tre-
cerea de la pîrghiile administrative de gestio-
nare a protecţiei mediului la cele economice, 
la autoobligaţii, autocontrol, automonitoriza-
re, efectuate de servicii ecologice special crea-
te în cadrul agenţilor economici, la reparaţia 
prejudiciilor cauzate şi la plata pentru folosi-
rea oricăror resurse naturale. Evident, intenţia 
de a elabora un cadru juridic consecvent şi în 
materia reparării prejudiciului ecologic este 
binevenit, numai că pentru a ajunge la rezulta-
tul final, urma să fie elaborat şi un plan de acţi-
uni care să stabilească principii clare, capabile 
să formeze fundamentul unui regim specific al 
răspunderii pentru prejudiciul ecologic. 

Un alt document care în procesul asi-
gurării securităţii ecologice stabileşte drept 
obiectiv al politicii de mediu compensarea 
prejudiciului ecologic este Programul naţio-
nal de asigurare a securităţii ecologice [5], care 
în capitolui I, pct. 2 se referă la compensarea 
obligatorie a prejudiciului cauzat mediului şi 
sănătăţii populaţiei de pe urma activităţilor 
economice.

Cu toate că nu este membră a Uniunii 
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Europene, Republica Moldova este semnatară 
a unui şir de convenţii internaţionale cu pri-
vire la conservarea biodiversităţii şi protecţiei 
mediului prin care se obligă să asigure execu-
tarea şi respectarea anumitor cerinţe îndrep-
tate spre realizarea obiectivelor de protecţie a 
mediului la nivel internaţional [9, p. 197]. Evi-
dent, acest fapt nu ar fi posibil fără adoptarea 
unor legi care să asigure o reparare eficientă 
şi imediată a prejudiciului ecologic pe terito-
riul său pentru a nu admite ulterior extinderea 
efectelor negative şi asupra teritoriilor statelor 
învecinate. În acest sens, autorităţile noastre 
urmează să facă uz de cele mai prudente şi 
efective tactici de elaborare şi adoptare a ca-
drului juridic la capitolul evaluării şi reparării 
prejudiciului ecologic cu luarea în considerare 
a necesităţilor de elaborare a politicilor ce vor 
asigura transpunea prevederilor convenţiilor 
[1] la care țara noastră este parte semnatară.

 De fapt, prudenţa în reglementare nu 
se impune doar din perspectiva aspiraţiilor de 
aderare la UE, ci şi din necesitatea acoperirii 
unor lacune de care pot profita subiecţii a că-
ror activitate este legată de transportarea de-
şeurilor şi substanţelor cu conţinut radioactiv 
prin teritoriul Republicii Moldova.

Astfel, ţinînd cont de faptul că majorita-
tea politicilor de mediu reflectă conţinutul an-
gajamentelor asumate de Republica Moldova 
prin convenţiile şi tratatele internaţionale, ur-
mează să realizăm un studiu şi asupra modului 
de transpunere a acestora şi implementare la 
nivel naţional. Aici ne vom referi la Convenţia 
de la Aarhus [2] privind accesul la informaţie, 
justiţie şi participarea publicului la adoptarea 
deciziilor în domeniul mediului. Din prime-
le analize ale politicilor de mediu adoptate în 
Republica Moldova pe baza acestei convenţii 
constatăm că timp de zece ani nu a fost elabo-
rată nici o strategie în vederea asigurării acce-
sului la justiţie privind repararea prejudiciului 
ecologic, strategie ce ar constitui „colacul de 
salvare” pentru subiecţii prejudiciaţi, autori-
tăţile responsabile de asigurarea reparării in-
tegrale a prejudiciului adus mediului, instan-
ţelor care vor apela la legile adoptate pe baza 
acestor strategii. Pînă la urmă, ţinîndu-se cont 
de forţa cu care se impune a fi implementată 

Convenţia de la Aarhus, avînd calitatea de do-
cument internaţional care are prioritate faţă 
de orice alte instrumente de drept interne, cu 
excepţia celor care conţin dispoziţii mai favo-
rabile, Guvernul a adoptat şi un act normativ 
[7] în scopul implementării dispoziţiilor actu-
lui internaţional. 

Însă reglementarea în cauză vine după 
ce în  anul 2009 Comitetul de Conformitate al 
Convenţiei a transmis Republicii Moldova un 
şir de recomandări, care au fost elaborate ca 
urmare a constatării faptului de neexecutare 
a prevederilor Convenţiei la nivel naţional şi 
care au fost transmise în scopul eficientizării 
procesului de implementare a Convenţiei în 
Republica Moldova. Reticenţa manifestată de 
autorităţile responsabile de elaborarea şi im-
plementarea politicilor de mediu, în special a 
strategiilor şi planurilor de acţiuni sectoriale 
orientate în direcţia elaborării unor legi atît 
de necesare consolidării regimului răspunde-
rii reparatorii pentru prejudiciile aduse me-
diului, persoanei şi bunurilor sale, generează 
adesea litigii, soluţionarea cărora constituie o 
povară pentru instanţele de judecată. În opi-
nia unor autori [12, p. 29], protecţia mediului 
este de interes public, iar statului îi revine, în 
primul rînd, sarcina de a veghea ca factorii de 
mediu să nu fie expuşi pericolului de poluare, 
iar în cazul în care nu s-a evitat producerea 
unei catastrofe ecologice să impună persoane-
le vinovate la repararea prejudiciilor cauzate.

Deci consecinţele lipsei unor strategii 
sectoriale în vederea elaborării legislației care 
să stea la baza consolidării unui regim specific 
de răspundere pentru daunele aduse mediu-
lui, își găsesc reflecția în divergenţele ce apar 
în legătură cu aplicarea normelor existente 
în materia evaluării şi reparării prejudiciului 
ecologic, fiind adesea constatate în faza exa-
minării de către instanţele de judecată a cate-
goriilor de cauze vizate.

În contextul celor enunţate mai sus, 
considerăm că competenţele ce revin organu-
lui legislativ şi executiv în domeniul aprobării 
şi executării politicilor de mediu sunt bineve-
nite, ţinînd cont că acestea sunt responsabi-
le în dirijarea tuturor domeniilor vieţii, însă 
punctăm că este necesară în acest sens şi în-
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vestirea autorităţilor publice de specialitate 
cu asemenea competențe. Ne referim aici la 
competențe ce țin de elaborarea şi implemen-
tarea politicilor de mediu, evident în confor-
mitate cu legislaţia naţională, [6] care să fie 
orientate spre asigurarea consolidării cadrului 
normativ în vederea evaluării și reparării pre-
judiciului ecologic. 

Prin urmare, ultima etapă a analizei, cea 
la care ne-am referit mai sus, presupune apli-
carea principiului autonomiei în reglementa-
re, evident în limita competenţelor (emiterea 
unor dispoziţii, ordine, instrucţiuni şi regula-
mente cu aprobarea acestora în ordinea stabi-
lită de lege şi unele acte normative), devenind 
indispensabilă şi necesară autorităţilor publi-
ce la nivel local anume în faza de prevenire a 
unor eventuale prejudicii şi respectiv în sco-
pul exercitării sarcinilor sale atribuite în baza 
art. 10 lit. a) a Legii nr.1515-XII/1993. Însă 
acestea trebuie să ţină cont şi de necesitatea 
lărgirii competenţelor autorităţilor de mediu 
la nivel local în vederea asigurării compensă-
rii daunelor aduse factorilor de mediu aflaţi 
în gestiunea lor nemijlocită. Evident este fap-
tul că obiectivele propuse în cadrul concepţi-
ilor analizate mai sus urmează a fi reflectate 
în conţinutul unor legi şi acte normative care 
devin obligatorii pentru autorităţile publice, 
însă de multe ori devine problematică aplica-
rea lor din cauza suprapunerii unor compe-
tenţe în faza de executare, adică cele ale or-
ganelor specializate subordonate organului 
central de mediu cum ar fi cazul  Inspecto-
ratului Ecologic de Stat, cu cele ale autorită-
ţilor administraţiei publice locale. Din acest 
punct de vedere este necesar efortul statului 
în delimitarea strictă a competenţelor în ve-
derea prevenirii unor prejudicii ecologice, în 
schimbul eficienţei ce urmează a fi garantată 
de aceste organe, respectiv responsabilizarea 
lor în cazul în care au admis producerea unor 
prejudicii mediului.

Concluzii. Analiza politicilor de mediu 
adoptate şi implementate pînă nu demult în 
Republica Moldova ne permite să constatăm 
că acestea se limitează doar la aspectul preven-
tiv al daunei ce poate fi adusă mediului, fără să 
conţină şi unele strategii şi planuri de acţiuni 

pe domenii aparte care să prevadă necesitatea 
elaborării unui cadru legislativ consecvent în 
materia reparării prejudiciului ecologic cauzat 
sau admis chiar în mod involuntar. Cu toate 
că se recunoaşte unanim importanţa norme-
lor ce formează mecanismul de prevenire a 
prejudiciului ecologic ca fiind indispensabile 
în condiţiile în care repararea este destul de 
dificilă, iar uneori imposibilă, totuşi la etapa 
actuală tot atît de necesare au devenit şi nor-
mele ce reglementează modul de evaluare şi 
reparare a prejudiciului, norme ce urmează a 
fi fundamentate pe politicile de mediu consec-
vente și logice. Obiectivul viitoarelor politici 
urmează a fi orientat spre elaborarea legislaţiei 
de mediu cu luarea în considerare a normelor 
ce vor implica şi mai mult autorităţile publice 
în procesul de constatare, evaluare şi reparare 
a prejudiciului, iar ca model în acest sens poa-
te servi legislaţia României care instituie un 
regim specific de răspundere în materia pre-
venirii şi reparării prejudiciului adus mediului 
cu implicarea autorităților de mediu.

În această ordine de idei, considerăm că 
în cazul unor prejudicii aduse mediului, cadrul 
juridic lipsit de fundamentul unor politici care 
să prevadă şi ordinea reparării acestora devine 
ineficient şi neputincios în condiţiile diversifi-
cării căilor sale de manifestare şi acţiune.
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